

ҚҰҚЫҚ

МРНТИ 10.07

Акаев А.М.¹

¹*Университет им. Сулеймана Демиреля, Каскелен, Казахстан*

**ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО
ПЛЮРАЛИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН: РЕЛИГИЯ В
ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ. ЧАСТЬ 2**

Аннотация: В статье излагается возможность перехода государственного регулирования религиозной деятельности в Казахстане в соответствии с современными требованиями нашей действительности. Запад переживает духовный кризис, поддерживая базисные основы проявления религиозного экстремизма. Религия есть основа культуры и духовного развития.

В статье также отмечается, что мы постепенно должны будем переходить к клерикальной форме регулирования взаимоотношений между государством и религией. Клерикальной формой называется проявление заботы со стороны государства по отношению к той религии, которую придерживается основная часть населения страны.

Ключевые слова: Клерикальная форма, конкордат, духовные ценности, духовный кризис, Исламофобия.

Как уже было отмечено в предыдущих статьях, мы постепенно должны будем переходить к клерикальной форме регулирования взаимоотношений между государством и религией. Клерикальной формой называется проявление заботы со стороны государства по отношению к той религии, которую придерживается основная часть своего населения. У нас в стране согласно ст. 1 Конституции Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. «Светское» по Ожегову С.И. означает не церковный, мирской, гражданский, т.е. противоположное духовному. [1] Во времена СССР разъяснялось, что государство не вмешивается в дела религии, а религия не вмешивается в дела государства. Старшее поколение еще помнит, как происходило это не вмешательство...

Для смягчения переходного процесса мы могли бы в Казахстане в начальный период придерживаться системы конкордато - разновидности светской формы. В последующем постепенно перейти к клерикальной форме. Согласно конкордато системы вопросы религии можно будет

регулировать со стороны государства, советуясь со специалистами этой религиозной отрасли. В мире такая практика имеется в Португалии, Италии. [2]

Аналогичная ситуация постепенно проявляется и в Казахстане для сохранения нашего единства, общей цели и интересов. В подписанном Муфти Ержан Хажы Малгажулы совместно с Председателем Агентства по делам религии Марат Алмасулы документе стороны заключили соглашение для совместного претворения в действие ряд начинаний. Главным в этом соглашении является укрепление межрелигиозных дружественных отношений, развитие культурно духовного наследия, духовных ценностей, предупреждение террористических экстремистских действий, обмен информацией, оживление дел религиозного образования и т.д. В истории религиозного руководства это небывалый случай.

Для претворения в действие данного соглашения и определения путей перехода к конкордато следует приступить к подготовке грамотных специалистов по «Религиоведению». На сегодняшний день имеется хорошая группа ученых по религиоведению в КазГНУ им. Аль-Фараби. Без поддержки государства невозможно будет развивать религиозную науку, а без настоящей религиозной науки невозможно будет постепенно переходить к клерикальной системе, поддерживающей единство государство образующей нации и всех лиц мусульманского происхождения в одной религии, одной религиозной школы.

Конкордато при переходе в клерикальную форму взаимоотношений государства и религии не препятствует самостоятельному развитию других религий. Это не есть содействие давлению на другие религии, а содействие вниманию к своей религии, содействие ее развитию со стороны государства. Например, Англия с правовой точки зрения – клерикальное государство. В ее Парламенте расположена Церковь. В законотворческих органах выделены специальные мандаты для представителей протестантов. Англиканская церковь финансируется со стороны государства. Норвегия также считается клерикальным государством. В этих странах давление или гонения на другие религии не осуществляется. Только они развиваются самостоятельно, без опеки со стороны государства.

Духовное единство – гарантия жизнеспособности государства, сохранения его независимости. Мировая практика уже показывала, что углубление расхождения в государстве по языку и религии в конце концов приводит к утрате независимости.

Подлинным врагом человечества является духовный кризис. Одним из признаков духовного кризиса можно назвать разрешение однополых браков в некоторых странах Европы. Весной 2014 года в 19 штатах США пресвитерианская Церковь протестантского христианства

также дали добро на однополые браки ссылаясь , что по Библии брак – это есть союз двух лиц.

Нам следует постоянно помнить, что миссионеры других религии у нас в стране в любом случае не будут поддерживать устоявшийся умеренный ислам, через информационное противостояние будут стремиться, чтоб разложить наше общество, наше духовное единство. Их конечная цель – подготовить своих сторонников для экономического и духовного закабаления Казахстана. Для нас же важно на сегодняшний день не допустить упадка духа, ослабления веры в единого создателя , не поддаваться идеологическому нашествию. Настоящий кризис – это духовный кризис, которым могут воспользоваться находящиеся в заблуждении религиозные фанатики для возрождения религиозного экстремизма.

События последних лет показывают, что террористы и экстремисты пользуясь религиозными поводами, стараются показать себя настоящими религиоведами. Этот метод присущ всем традиционным религиям мира. Экстремисты превратили в традицию использование религии в соответствии со своими политическими интересами. Религиозная идеология оказывает воздействие в сознание людей через самые нежные чувства человека. Используя различные способы и методы, способствует проявлению в сознании человека сомнения, пробуждению иных мировоззрений. Для начала этими методами хорошо пользуются религиозные экстремисты. Экстремизм (по латыни) – *extremus* – крайняя сила, подвергающее к опасности будущее и целостность общества. Применяют методы принуждения к насилию, угрозы и запугивания, фанатизм, непримиримость.

В большинстве случаев проявлению экстремизма и терроризма оказывает свое влияние политические, социальные и духовные причины. На самом деле религиозный экстремизм – это политический экстремизм, т.е. применяется для оправдания религиозной агрессии. Однако, мы должны признать присущие любому государству и обществу базисные основы проявления и распространения экстремизма. Основными факторами проявления экстремизма, по мнению экспертов, считаются следующее: социально-экономический кризис; резкое падение уровня жизнеобеспечения большинства местных жителей; деформация политических институтов и государственной системы управления; недостаточная их способность разрешения назревших проблем развития общества и т.д.

Религия, как уже отмечалось, - основа культуры и духовного развития . В некоторых кругах считают , что в настоящее время в государственных органах, считая Казахстан светским государством, как бы не совсем активно обращают внимание к деятельности религии.

Однако, это не так. Несмотря на отсутствие концептуальной публичной официальной идеологии, в Казахстане смотрят на межконфессиональное спокойствие и согласие как на особую сложную и актуальную проблему. Активно действуют по всему Казахстану сотрудники т.н. отделов и департаментов внутренней политики, деятельность которых напоминают штатных вторых секретарей компартии по идеологии советского периода. Профилактикой и предупреждением экстремизма в стране действительно занимаются сотрудники национальной безопасности страны, правоохранительные органы.

Можно назвать ряд факторов, подталкивающих к экстремизму в религиозном направлении. Это, по нашему мнению, преобладание и давление сознанию масс несвойственных ранее для Казахстана других религии; массовое привлечение мусульман в Казахстане к другим религиозным сектам, которые могут регистрироваться на местах и вести активную миссионерскую деятельность; нарушение национальных традиции и обычаев; возникновение опасности демографическому состоянию от западной традиции; обострение коррупции и преступности. Эти события в какой-то степени оправдывались временными трудностями переходного периода, всеобщими экономическими кризисами и, что не всегда нам удавалось соблюдать законность при возрождении нашей национальной буржуа. Следует заметить, что в свое время под давлением общественности учреждения азартных игр были выведены за пределы мегаполисов. Однако, как грибы после дождя, начали появляться прибыльные для своих хозяев ночные клубы и гей-клубы все более обращающих на себя внимание правоохранительных органов. Совершенно непонятные явления для той части населения страны, которая еще помнит содержание морального кодекса.

В настоящее время Казахстан известен миру разработками громадных проектов, огромными запасами извлекаемых природных богатств, проведением различных мировых форумов. Казахстан становится непостоянным членом Совета Безопасности ООН. После успешной официальной поездки Президента Казахстана в Японию и Корею у нас, однозначно, произойдет технологический рывок в экономике, что окажет положительное воздействие на социальное положение населения. В ежегодных Посланиях Президента Казахстана, кроме программ дальнейшего развития страны, имеются также и указания по искоренению имеющихся недостатков в общественной жизни страны. За время независимости в Казахстане приняты свыше 2500 законопроектов и нормативных правовых актов.

В глобальном плане все это прекрасно. Но отдельные моменты нашей действительности вызывают озабоченности у общественности. Это продолжающееся оставаться не урегулированным вопрос об оффшорных

зонах, что вызывает необходимость периодического проведения легализации имущества и финансовых средств. Это мероприятие в свое время в стенах Парламента экс депутат космонавт Тохтар Аубакиров называл мероприятием по узаконению воровского капитала.

В рамках одной статьи хотим обратить внимание еще на одно событие, происходящее в нашей стране. Казахстан не впервые на своей территории проводит съезды Лидеров мировых религиозных конфессии, которые не практикуются ни на одном континенте. Считается, что проведение этих съездов имеют значение в мировом плане. Почему же тогда наши СМИ не публикуют анализы положительных результатов этих съездов? Начиная с 2003 года, когда проводился первый съезд Лидеров мировых конфессии, до сегодняшнего дня не заметны влияние съездов на снижение межрелигиозного напряжения, развития духовности, миролюбия и терпимости. Продолжается разлад среди сторонников православной церкви Руси, аморальный разлад среди католически санов, скрытный крестовый поход средневековья на современный лад на мир ислама с соответствующей обратной реакцией. За прошедшие 13 лет (2003 - 2016) мы стали свидетелями только роста межрелигиозного напряжения под видом защиты прав человека с оружием в руках через т.н. «умеренных оппозиционеров» различного толка.

За указанный период времени мы замечаем ежегодный рост в Казахстане новых религиозных объединений – католиков, протестантов, иудаизма и их разветвлений, о чем ставятся в известность представители религиозных конфессии на съезде. Вопрос дня – есть ли польза от этого для государство образующей нации – казахов, которые составляют почти 70% населения, а в ближайшем будущем при создании новых условий оралманам, они могут превысить 80%. Ислам - это прежде всего религия мира и доброты. Нам надо уметь отличать религиозных экстремистов, прикрывающихся именем Ислама и содействующих распространению исламофобии.

В идеологическом плюрализме самой изощренной формой религиозной идеологии продолжает оставаться религиозный экстремизм. Для искоренения идеологии религиозного экстремизма как можно скорее следует претворять в действие указание Президента страны – построить всеобщее правовое государство в Казахстане в соответствии с программными документами, созданных под руководством Президента Казахстана Н.Назарбаева.

Список использованных источников

- 1 Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка // М: Наука. – 702 с.
- 2 Исахан М. Дін бірлігі - тәуелсіздік тірегі / М. Исахан. – Түркістан, 2013. – 143 б.

3 Жубанова Н. Садырлардың сипаты сан алуан / Н. Жубанова – Түркістан, 2013. – 98 б.

А.М. Акаев¹

¹Сулейман Демирел университет, Қаскелен, Қазақстан

**ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДАҒЫ ИДЕОЛОГИЯЛЫҚ
ПЛИУРАЛИЗМНІҢ ҚҰҚЫҚТЫҚ ҚАМТАМАСЫЗ ЕТІЛУІ:
МЕМЛЕКЕТТІҢ ҚОҒАМДЫҚ ӨМІРІНДЕГІ ДІН. 2 БӨЛІМ**

Аңдатпа: Мақалада қазіргі заман талабына сәйкес Қазақстандағы дін істерінің мемлекеттік реттелуі мүмкіндігі туралы айтылады. Батыс діни экстремизмнің көрінісінің базистік негізін қолдай отырып, рухани дағдарысқа ұшырап отыр. Дін бұл мәдениет пен рухани дамудың негізі болып табылады.

Мақалада мемлекет пен дін арасындағы қарым қатынаста реттеудің клерикалдық нысанына өтуіміз қажет болатындығы туралы айтылады. Клерикалдық нысан дегеніміз мемлекет халқының басым бөлігі ұстанатын дінге мемлекет тарапынан қамқорлық көрсету.

Кілт сөздер: клерикалдық нысан, конкордат, руханги құндылықтар, рухани дағдарыс, Исламофобия.

А.М. Akayev¹

¹Suleyman Demirel University, Kaskelen, Kazakhstan

**LEGAL SUPPORT IDEOLOGICAL PLURALISM IN KAZAKHSTAN:
RELIGION IN PUBLIC LIFE OF THE COUNTRY. PART 2**

Abstract: In the article the possibility of transition of government control of religious activity in Kazakhstan in accordance with the modern requirements of our reality is shown. A west is experiencing a spiritual crisis, supporting the bases of display of religious extremism. Religion is the basis of culture and spiritual development.

The article also notes that we will gradually have to move on to a clerical form of regulating the relationship between the state and religion. Clerical form refers to the manifestation of care by the state in relation to the religion that holds the bulk of its population.

Key words: Clerical form, concordat, spiritual values, spiritual crisis, Islamophobic.